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Conflit d’intérêt

� Aucun





A partir de quelle(s) variable(s) 
évaluez-vous l’efficacité de vos 

interventions ?



Avec quelle méthodologie 
évaluez-vous l’efficacité de ses 

interventions ?



Introduction

� Histoire: Le cas unique

¡ Harlow (1848) - Ebbinghaus(1885/1913) – Milner (1957)



Introduction

� Hégémonie du groupe

¡ Confiance excessive

¡ Rythme lent

¡ Quid des différences inter-individuelles

¡ Coût

Population

Traitement Suivi 

Suivi Contrôle
Randomisation Comparaisons



Principes généraux

� Single case experimental designs (SCEDs)= gamme de méthodes 

¡ L’individu (ou autres !) est son propre contrôle

¡ Méthodes issues de l’étude de la cognition et du comportement

¡ Theory-neutral applicables à tout type d’interventions

�� …�

Condition contrôle Intervention Contrôle …

Manipulation expérimentale



Principes généraux

�� �

Condition contrôle Intervention Condition contrôle

Réplication  des effets « INTRA » individu

�

Intervention



Principes généraux

� Variable(s) dépendante(s) & Variable(s) indépendante(s) 

Condition contrôle
« Ligne de base »

Intervention Post-intervention

� � �



Intérêts

� Intérêts

¡ (1) Démonstration d’une relation causale claire

÷ Etude sur larges échantillons: temps, argent, personnel

¡ (2) Flexibilité dans l’implémentation et l’évaluation des interventions

÷ Etude sur larges échantillons: prise en charge non-adaptable aux différences interindividuelles

¡ (3) Evaluation de patterns individuels de changement

÷ Etude sur larges échantillons: 1 pré & 1 post

¡ (4) Contourne les critiques méthodologiques statistiques des études sur groupes

÷ Coût, individualité, stationnarité



ABA et ABAB



Protocole à lignes de base multiples



Changement du critère



Combiné



Données longitudinales – les biais !

� The challenge…
¡ Evaluation répétée du même comportement au cours du temps

è Les données seront donc longitudinales



Données longitudinales – les biais !

Données non-stationnaires 

Intervention Intervention



Données longitudinales – les biais !

� (1) Absence de stationnarité:

¡ Existence – indépendante d’autres évènements – de tendance(s) « naturelle(s) » (ex. ö

ou/et ø) 

� (2) Autocorrélation:

¡ Des valeurs à un point donné (t) sont statistiquement corrélées avec les données 

précédentes (t-1). Typiquement, des points adjacents de données sont plus 

susceptibles d’être corrélés entre eux comparativement à des points plus éloignés dans 

le temps

� (3) Saisonnalité:

¡ Il peut exister des changements (attendus) réguliers dans les données secondaires à 

des effets saisonniers (ex. ?) 



Données longitudinales – les biais !

Saisonnalité

Intervention Intervention

Données non-stationnaires
+
Effet non-soutenu 



Recommandations



Recommandations

� (1) La variable indépendante doit être systématiquement manipulée

Condition contrôle
« Ligne de base »

Intervention Post-intervention

� � �



Recommandations

� (2) La variable ou les variables dépendantes doivent être mesurées 

systématiquement dans le temps (par plus d’un observateur) 

Condition contrôle
« Ligne de base »

Intervention Post-intervention

� � �



Recommandations

� (3) La phase [ligne(s) de base et intervention(s)] doit contenir un minimum de 

5 points d’observation

Condition contrôle
« Ligne de base »

Intervention Post-intervention

� � �

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5



Recommandations Analyse visuelle 

� (1) Documenter une ligne de base stable

Calculer la médiane de la ligne de base

Enveloppe de stabilité 

= +80% de la ligne de base à l’intérieur ± 25%  de la médiane de la ligne de base. 

4 points / 5 sont dans l’enveloppe
(7, 6, 9, 6)

=médiane

=7*0,25

=médiane +2

=médiane - 2



Recommandations Analyse visuelle 

� (2) Changement médian (moyen)

Calculer la médiane de la ligne de base (A) et de l’intervention (B)

A = 7 B = 3



Recommandations Analyse visuelle 

� (3) Changement de niveau



Recommandations Analyse visuelle 

� (4) Changement de tendance (pente)



Recommandations Analyse visuelle 

� (5) Latence du changement

¡ Temps nécessaire 



to sta&s&cs



Recommandations Analyse statistique 

� NAP = Nonoverlap of all pairs

¡ A : 4, 3, 4, 3, 4, 7, 5, 2, 3, 2

¡ B : 5, 9, 7,9, 7, 5, 9, 11, 11, 10, 9

10 x 11 = 110



Recommandations Analyse statistique 



http://singlecaseresearch.org/calculators/nap



Recommandations Analyse statistique 

� NAP = Nonoverlap of all pairs

¡ A : 4, 3, 4, 3, 4, 7, 5, 2, 3, 2

¡ B : 5, 9, 7,9, 7, 5, 9, 11, 11, 10, 9







Recommandations Analyse statistique 

� NAP = Nonoverlap of all pairs

¡ A : 4, 3, 4, 3, 4, 7, 5, 2, 3, 2

¡ B : 5, 9, 7,9, 7, 5, 9, 11, 11, 10, 9

Nombre de paires comparées

% nonoverlap of all pairs 
Le petit p <0.05)


